4 класс «Мир вокруг нас»
Тема: « Начало истории человечества»

Цели: 1) Дать учащимся представления о первобытных людях;

2) развивать кругозор, речь, мышление учащихся;

3)  воспитывать    интерес   к истории  и  познанию.
Ход урока.
1Орг. Момент.       Начинается урок,

                                      Он пойдёт ребятам впрок,

                                      Постарайтесь  всё понять,
                                      Интересное  узнать.

2. Вступительная беседа
Сегодня мы приступаем к изучению второй части книги «Мир вокруг нас».
Работа с книгой.
Откройте содержание и посмотрите, что мы будем изучать в этой книге? (Историю)
А что такое история? ( история изучает, как жили различные народы, какие события происходили).

История-это наука, которая изучает, как жили народы, какие события происходили в их жизни, как и почему жизнь людей изменялась и стала такой, как сейчас.
История – древнее слово. В переводе с греческого языка оно означает «исследование, рассказ о событиях прошлого.

                                  2 Слайд.
                             «Отец истории»

Геродот- первый учёный- историк. Он познакомил людей со своим научным трудом « История», с тех пор прошло 2,5 тысячи лет. История учит нас справедливости, помогает по-новому взглянуть на окружающий мир.
История- это дорога во времени. Она уходит в глубь веков, в седую древность.
И сегодня мы начинаем наше путешествие по этой дороге.

3.Новая тема  
Откройте учебник на стр. 4 и прочитайте тему урока. Как вы думаете, о чём пойдёт речь?
( О наших предках, о первобытных людях).

А как  люди узнали о первобытных людях? (учёные производят раскопки, извлекают из земли вещи древних людей, их кости).

А кто знает, как называют учёных, которые производят раскопки? (Археологи)

                                       3 Слайд.

                « Наука- помощница истории».                                                                                                                                  
Археология- наука о древности. Она изучает историю общества по остаткам жизни и деятельности людей.
                                         4 Слайд.

             « Могила первобытного человека»
По остаткам скелетов древнейших людей удалось установить, как они выглядели.
-Как по-вашему мнению выглядели    первобытные  люди?

                                        5 Слайд.

           « Первобытный человек»
Так выглядели люди, жившие миллионы лет назад.

Работа с учебником .стр. 5- рассмотреть рисунки 1и 2.

- На каком рисунке изображён первобытный человек?
- А когда появились люди по своему облику похожие на современных людей?

( произошло это примерно 40 тыс. лет назад.)

Чем же отличался первобытный человек от нас с вами?
Он был похож на крупную обезьяну. Однако люди ходили не на четырёх лапах, как ходят все животные, а на двух ногах, но при этом сильно наклонялись вперёд. Руки человека, свешивавшиеся до колен, были свободны, и он мог выполнять простую работу: хватать, ударять, рыть землю. Лбы были низкие, покатые. Мозг был больше, чем у обезьяны, но значительно меньше, чем у современных людей. Говорить древнейший человек ещё не мог, он издавал лишь немногие отрывистые звуки, или люди выражали гнев и страх.
4. Физ. Минутка.
                            На одной ноге постой-ка

                           Буд- то ты солдатик стойкий.

                           Ногу левую - к груди,

                          Да смотри - не упади.

                         А теперь постой на левой,

                         Если ты солдатик смелый.

Как по – вашему мнению были ли жилища у первобытных людей и какими они были?
( ответы детей).

                                       6 Слайд.
            « Жилища первобытных людей»
-Для чего строили жилища первобытные люди? ( защищаться от непогоды, хищников).

-Рассмотрите рисунок на стр.4 и расскажите, чем занимались мужчины? ( Ходили на охоту, рыбалку).
                           7 Слайд.

             «Занятия первобытных людей»
-Посмотрите, чем заняты мужчины?

_ Как они охотились на мамонтов?

                           8 Слайд.      
              « Занятия первобытных людей»               

-Для чего  первобытные люди нападали на хищников? ( шкуры, меха - шили одежду).

- Подумайте и скажите, а чем занимались женщины? ( срывали плоды, выкапывали

 съедобные коренья, разыскивали яйца птиц, черепах.) 
-Были ли у первобытного человека орудия труда?

                            9 Слайд. 
                      « Орудия труда» 

Каменные – топор, рубила. Деревянные - палка копалка.

Работа с учебником стр.6. Посмотрите на иллюстрацию и скажите, кто изображён на рисунке и чем заняты люди? (первобытные художники)
Удивительно, что уже тогда существовало первобытное искусство.
                           10  Слайд.

               «Искусство первобытных людей»

           Изображения рисунков на стенах пещеры.
-Как вы думаете, что изображали древние художники на стенах пещер? ( животных) 
                                            11 Слайд.

                    «Наскальные рисунки».
-Почему первобытные художники рисовали животных? (от удачной  охоты на этих

 животных зависела жизнь людей).

5.Закрепление материала.         
Работа по группам
12 Слайд
1.Группа.
Используя рисунок, составьте рассказ о первобытном человеке.
- На кого был похож? Как выглядели лицо, руки? Как выражали люди гнев и страх, призывали на помощь?

13 Слайд

2.Группа.

Расскажите, как выглядели жилища, первобытных людей? Для чего строили жилища древние люди? Почему первобытные люди жили группами?

14 Слайд
3Группа.
Используя рисунок стр.4 расскажите, чем занимались первобытные  люди? (мужчины, женщины) 
Какие орудия труда были у древних людей?
6.Итог урока. 
   Что нового вы узнали на уроке? 

Какой же стала жизнь людей к концу первобытной истории?

 История первобытного мира - самая длинная эпоха в истории человечества. Сложный и долгий путь развития прошёл человек,  прежде чем стал таким как сейчас. За это время люди заселили все материки кроме Антарктиды. На территории нашей страны они поселились примерно полмиллиона лет назад. Разнообразные стали занятия: рыболовство, земледелие, скотоводство.
7.Домашнее задание. Стр. 4-7 читать, составить рассказ о первобытном человеке.

